

# 别样快乐！全国“小朋友”欢度多彩六一

□新华社记者董博婷 唐健辉

6月1日，全国亿万少年儿童迎来了属于自己的节日。

这个儿童节怎样度过？全国各地的多彩活动，不仅让孩子们收获了欢笑和快乐，更为他们的成长注入新的时代内涵。

红色传承，坚定理想——

“六一”国际儿童节前夕，团中央、全国少工委组织中国少年先锋队第九次全国代表大会的部分小代表们走进中国共产党历史展览馆，在党史故事中学习先进榜样，汲取成长力量。

“看到许多革命先辈的英雄事迹，更让我明白要珍惜今天的幸福生活。努力学习，长大以后报效祖国。”江苏省淮安市新安小学学生吴安桐说。

“六一”国际儿童节期间，各地以丰富多样的活动，引导孩子们树立理想信念。

在贵州遵义，少先队新队员入队仪式在红军山、苟坝会议会址、突破乌江纪念馆等红色教育基地举办，戴上鲜艳的红领巾，孩子们在微队课中聆听红军长征的故事；

在江西南昌开往北京西的T147次“红领巾号”列车上，萍乡市少先队校外总辅导员段志能为孩子们讲述第一条红领巾背后的历史故事，将红领巾的精神印刻在孩子们的心中；

在海南海口出入境边防检查总站马村边检站，“国门青春”志愿服务队带领小朋友们走进警营，倾听国门守护者讲述边检职责的演变与发展，陶冶爱国卫国情操；

……

一场场活动帮助孩子扣好人生第一粒扣子，引领他们争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好



▲6月1日，孩子们身着传统服饰在河北省沧州市运河区南川楼游玩拍照。  
新华社发（周洋 摄）

少年。

家校共育，亲子共游——

心爱的图书、新奇的玩具、精美的手工艺品……喜迎“六一”国际儿童节，北京市海淀区民族小学的爱心义卖活动现场火如荼。

一个个展位上琳琅满目，师生家长齐上阵，现场的叫卖声、欢笑声交织在一起，为家校共育写下鲜活注脚。

“我们希望让义卖活动成为传递爱心的纽带，让中华民族一家亲的理念在同学们的心中生根发芽。”北京市海淀区民族小学校长丁凤良告诉记者，学校的爱心义卖活动已开展11年，筹得的善款和物资将全部捐给少数民族地区手拉手学校。

小朋友的快乐，离不开大朋友的陪伴。

这个六一，延续往年传统，中国儿童中心园区内再次推出大型游园

活动。

活动“花样”再翻新：亲子阅读分享会上，童书作者、编辑、阅读推广人共话开卷有益，带孩子们徜徉书海；健康知识大闯关中，参与家庭齐心合力完成任务，拉近亲子关系的同时寓教于乐；运动游戏大会里，专门设计适合幼儿的活动项目，让不同年龄段的孩子们都能在运动中锻炼身体、展示自我、增强信心……

北京市民陈女士第二年带着一对儿女前来参加游园活动，在她看来，“陪伴着孩子一起开心过节，我们做父母的，也感到快乐、幸福。”中国儿童中心相关负责人表示，坚持举办这一活动的目的，就是希望以一系列贴近儿童成长的主题内容，全方位回应新时代儿童成长需求。

汲取知识，向阳而生——

节日期间，广大少年儿童走进博物馆、科研院所、田间地头等，在广

阔的社会大课堂中学习知识，增长见识。

在湖北荆州文物保护中心，孩子们分组体验脱色技艺小实验，见证让文物“复活”的“神奇魔法”，感受中华传统文化的独特魅力；

在陕西西安，孩子们走进田间地头，体验播种、收割等传统农事，学习农作物生长知识，树立劳动意识，明白“粒粒皆辛苦”的道理；

在浙江杭州青少年活动中心，孩子们在“阳光新生活”科普体验区体验无人机操控、聆听天文讲座，触摸科学脉搏，点燃创新火种；

……

以梦为笔，少年绘就美好未来。

在科技体验中激发创新思维，在手工制作中锻炼动手能力，在体育游戏中培养团队精神，在艺术创作中提升审美素养……节日期间，千余名首都少年儿童在北京市少年宫，共度快乐一天。

“我们将围绕让孩子们成长得更好，立足公益属性，坚持五育融合、培育身心健康，引导少年儿童立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国。”北京市少年宫负责人说。

少年逐梦，创造无限可能。

红领巾映着笑脸，北海公园变成了欢乐的海洋。孩子们把一张张写满梦想的卡片投入祝福箱内。乘着这些缤纷的梦想，我们看到了祖国的未来与远方。

“我要当科学家！”“我要为将来建设祖国做好准备！”“祖国越来越好！”……

孩子们，去逐梦吧，未来属于你们。

（新华社北京6月1日电）

（上接第一版）

## “努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材”

心中有梦，争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童。

时间的长河里，总有一些瞬间值得铭记。

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”在西北政法大学法学院读大四的高典将习近平总书记的勉励深深刻在心底。

时间的指针拨回2015年。当时，陕西延安创新实验小学六年级的高典作为少先队员代表，来到北京参加中国少年先锋队第七次全国代表大会。在人民大会堂，他为习近平总书记戴上红领巾。

回想10年前的场景，高典依然心潮澎湃，“我希望通过专业所学帮助更多人，为社会公平正义贡献自己的力量。”

和孩子们交流时，“志向”“梦想”是习近平总书记常常提及的关键词。

寄语“注意培养追求真理、报效祖国的志向”；强调“新时代中国儿童应该是有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童”；嘱咐“有梦想，还要脚踏实地，好好读书，才能梦想成真”……深情嘱托、悉心教导，指引孩子们“努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材”。

2016年12月，北京市八一学校的孩子们研发的科普小卫星发射升空、准确入轨，发回信号。发射之前，他们按照约定给习近平总书记写信，报告小卫星即将发射的消息。

习近平总书记回信叮嘱他们：“保持对知识的渴望，保持对探索的兴趣，培育科学精神，刻苦学习，努力实践”。习近平总书记的鼓励给了科普小卫星研制团队成员朱迅莫大的信心。他修读科技类课程，开展卫星实验，在卫星发射中心体验航天系统工程各个环节，“这些经历不仅锻炼了我解决实际问题的能力，也培养了我对科学技术的浓厚兴趣。”

现在，朱迅在清华大学能源与动力工程系读博，从事航空航天相关领域研究，在探索科学未知的道路上继续前行。

科学教育引航成长之路。航天员“天宫授课”，带领全国少年儿童领略太空的神秘魅力；博物馆、科技馆打造科学探索课程，引导孩子在实验中进行探究式学习；“给孩子们的大师讲堂”让科学家走进校园，点亮更多孩子的科技梦想……

如今，新时代少年儿童成长更有底气，越来越多的孩子坚定了心无旁骛求知问学的决心。

“德智体美劳全面发展，字字千金，都是经过多年总结摸索才得出来的”。少年儿童的健康成长和全面发展，一直是习近平总书记心中的牵挂。

深情嘱托，化作澎湃动力。

“文明其精神”。四川凉山彝族自治州，“姐姐合唱团”让一群零基础的山村孩子徜徉于音乐的海洋。从创作属于自己的原创歌曲，到在中央歌剧院献唱，在歌唱中，孩子们遇见更大的世界，收获满满的自信。

“野蛮其体魄”。跳绳“穿越障碍”、拍球“运送补给”，北京市精忠街小学操场上，一节体育课好不热闹，孩子们变身“越野达人”，欢快的笑声久久回荡。推广课间

15分钟、每天一节体育课，让越来越多的孩子身上有汗、脚下有力。

“劳动最光荣”。云南宣威，上百亩劳动教育基地成了热火朝天的“课堂”，一堂堂田间劳动课带给孩子们的不只是新知，更有对粮食的珍惜以及在劳动中磨砺的勤劳品格。

如今，思想政治教育一体化建设不断推进，党的创新理论不仅进教材、进课堂，而且进头脑；劳动教育有机融入青少年成长的全过程，爱劳动、会劳动逐步成为校园新风尚；持续深化体育教学改革，实施美育浸润行动、青少年学生读书行动……教育不再是一“智”独秀，德智体美劳全面协同发展的局面正在形成。孩子们正在以更开阔的视野、更强健的体魄，成长为堪当强国建设、民族复兴重任的国之栋梁。

“你们是祖国的未来，希望你们的生活像糖果一样甜美美妙”

脚下有路，少年儿童的成长成才环境越来越好、道路越来越宽。

（上接第一版）经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下，优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装物。

## 促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容，细化了反食品浪费法相关要求，办法提出，鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作，为中小餐饮服务经营者提供服务、餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

“这不仅是人才流动，更是科研结构的重新布局。”周程说，长远来看，全球科研或趋向“多中心化”，多个区域力量在不同赛道各具优势，这可能会带来更多合作空间。

（新华社北京6月1日电）



## 科研停滞，人才外流 ——特朗普政府政策引发美科学界“寒潮”

□新华社记者彭茜

80年前，时任美国总统罗斯福的科学顾问万尼瓦尔·布什发表政策报告《科学：无尽的前沿》，确立了发展科学技术在国家战略中的核心地位。政府资助和宽松包容的学术环境，使美国科研实力迅速崛起。

80年后，特朗普政府执政仅数月，就掀起“反科学风暴”：拆解联邦科研机构、强力打压顶尖高校、大幅削减科研经费……这不仅会破坏美国自身科研体系，也给全球科学领域造成伤害。

### “研究岌岌可危”

哈佛大学官网上，黑底白字的“研究岌岌可危”字样尤为醒目。

近期，特朗普政府对这所顶尖大学屡下狠手，继宣布冻结对其数十亿美元拨款、威胁剥夺其免税地位后，又对该校国际学生比例提要求、要求中止与其剩余的联邦合同。结核病、渐冻症、癌症演化研究……多项关乎生命健康的研究停滞。

美国政府与高校几十年来的合作关系岌岌可危，以“反犹主义”为指控，特朗普政府威胁要调查数十所大学，并停止向哥伦比亚大学、康奈尔大

学、西北大学等高校拨款。甚至要求调查和逮捕部分外国学生和学者等。

美国联邦科研机构也被拆解。据英国《自然》杂志报道，联邦政府科学队伍自特朗普执政以来大幅缩水，国家卫生研究院、疾病控制和预防中心、食品和药物管理局、国家海洋和大气管理局等机构数千个岗位被裁撤。

未来，这场席卷美国科学界的“寒潮”恐将加剧。美国《科学》杂志报道说，特朗普政府2026财年预算提案对科研领域支出进行了“灾难性”的削减，要求将国家卫生研究院支出削减37%，国家科学基金会支出削减超50%，还试图取消对气候和生态研究的大部分资助，并将美国航天局的科学预算也大幅削减，取消部分行星探测任务。

### 裂痕难以修复

回望历史，麦卡锡时代的政治干预曾导致美国物理学停滞十年。“与麦卡锡时代相比，特朗普政府的行为对美国科研创新的冲击更系统化，影响更巨大。这种信任崩塌与制度损伤需数十年才能修复，因为科研生态的恢复不仅依赖资金，更需重建国际社会对美国学术自由的信任，而后者一旦瓦解便极难修复。”清华大学公共管理

学院教授汝鹏接受记者采访时说。

汝鹏指出，美国政府政策正在冲击国际科研合作的传统框架，受影响最严重的领域集中在全球公共产品供给层面。美国削减科研经费，退出部分国际气候科研合作项目，使全球气候科研合作进程受阻；在公共卫生领域，限制数据访问权限，切断与国际卫生机构联系，影响全球传染病防控研究合作。

以“优化资源配置”名义削减科研预算，缓解财政压力是直接动机。“特朗普政府试图以政治优先级替代同行评议，将科学作为国家竞争工具，对科技界和高校冲击更广更深。”汝鹏说。

北京大学哲学系教授周程认为，特朗普政府的政策框架体现了科学与产业政策的深度捆绑——人工智能、自动化等可直接转化为经济与地缘优势的“效用科学”得到优先扶持；而短期收益不明的基础研究以及被贴上“自由派”标签的大学，则面临审查与经费被砍的困境。

### 全球科研或趋向“多中心化”

巨额的政府资金支持、来自全球的优秀人才和开放合作的学术环境，是美国科技创新的重要条件。受访专

家认为，特朗普政府一系列举措将削弱美国的科研力量，全球科研版图将向多极化方向发展。

美国曼彻斯特大学科学政策研究员基伦·弗拉纳根说，几十年来，美国一直是全球创新引擎。但现在，美国科学体系的稳定性已不再有保障。

施普林格·自然集团旗下“自然职场”平台数据显示，2025年1月至3月，美国科研人员提交的海外工作申请较2024年同期增长32%，在该平台浏览海外工作岗位的美国用户数量同比增长35%。

美国政府“赶人”的同时，多国加紧斥巨资引才。欧盟委员会主席冯德莱恩宣布总额5亿欧元的“选择欧洲科研”人才吸引计划，“让欧洲成为吸引研究人员的磁石”；法国启动“选择法国科研”平台；澳大利亚科学院宣布启动全球人才引进计划，招募美国顶尖科研人才……

“这不仅是人才流动，更是科研结构的重新布局。”周程说，长远来看，全球科研或趋向“多中心化”，多个区域力量在不同赛道各具优势，这可能会带来更多合作空间。

（新华社北京6月1日电）

走进四川省南充市嘉陵区之江小学，处处可见的现代化教学设施让人眼前一亮：教室里用上了电子白板，图书馆有大型LED显示屏，教师书吧、泥工坊等一应俱全。

校园内，一块镌刻着“感恩”二字的大石头格外醒目。

之江小学的前身是半山腰上的一所山区小学。山高路陡、校舍老旧，学生上学要走很远的山路，一些孩子天不亮就得出发。

2004年初，在国家东西部协作机制下，之江小学成为浙江在南充援建的160多所希望小学之一。那年5月，时任浙江省委书记习近平同志来到这里为学校奠基，殷殷嘱托“要把这座学校建好，让山里的孩子早日成才”。

2024年“六一”国际儿童节前夕，习近平总书记给之江小学的学生们回信，“得知这些年来学校越办越好，同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长，我很欣慰。”

让每一个孩子充分分享到充满生机的教育，让每一个孩子带着梦想飞得更高更远，这关乎每个家庭的幸福，也关乎中华民族的未来。

在陕西延安杨家岭福州希望小学，强调“革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要把教育抓好，不要让孩子输在起跑线上”；

在重庆大山深处的中益乡小学，看到午餐四菜一汤、营养均衡，感慨“现在每顿标准涨到了6块钱，比当初丰富多了”；

在辽宁沈阳大东副食品商场内，接过孩子们送的糖果，亲切地说“你们是祖国的未来，希望你们的生活像糖果一样甜美美美”；

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”，习近平总书记朴素的话语，承载着最真挚的情感。

灾区儿童、残疾儿童等群体，更是习近平总书记心中放不下的牵挂。

2014年春节前夕，在内蒙古考察的习近平总书记走进呼和浩特市儿童福利院。在这里，总书记看望了聋哑女孩王雅妮，问学习，说志向，翻看手语书和相册。

“希望福利院的孩子和祖国其他孩子一样健康生活、幸福成长。”总书记的殷殷嘱托给予王雅妮无穷的动力。如今，26岁的她已经成为呼和浩特市特殊教育学校的一名教师，帮助更多残疾孩子改变命运。

习近平总书记与孩子们结下了深厚的情缘，一幕幕温情的瞬间，成为孩子们成长中最难忘的画面……

“党中央始终关心关怀少年儿童的健康成长，采取了一系列政策举措，努力为孩子们健康成长创造更好环境。”

党的十八大以来，在习近平总书记的高度重视和关心下，党中央将落实儿童优先原则纳入党和国家工作全局统筹推进，完善政策法规体系，印发《中国儿童发展纲要（2021—2030年）》《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》等国家规划，修订未成年人保护法、预防未成年人犯罪法，为孩子们织密安全防护网……

逐步健全的制度、不断完善的政策，为少年儿童创造越来越好的成长成才环境，孩子们拔节生长、立志成才——